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bo nie wiedzg, jak skomplikowane jest zycie.”
Parafraza powiedzenia Johna von Neumanna.
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Przedmowa

Archiwalne zadania ogdlnopolskiego Konkursu Matematyczne Preteksty
przeznaczone sg dla kazdego, kto chce wczesniej potrenowac przed biezacg edycja konkursu
oraz dla kazdego, kto lubi matematyke i komu sprawia rado$¢ mierzenie si¢ z ciekawymi,
nietypowymi zadaniami.

Tak jak konkurs, sg przeznaczone dla ucznidw szk6t podstawowych i uczniéow szkot
$rednich oraz dla najstarszych przedszkolakéw i ich rodzicow (,, Gratuluje pytan i takich
pomystow. Fajny konkurs, no i kilka godzin spedzonych z synem @ Pozdrawiam.” — e-mail
od pana Seweryna, taty jednego z uczestnikéw, z 8 marca 2019 r.).!

Zadania konkursu starajg si¢ nie wybiega¢ za daleko poza jezyk i wiedze¢ szkolna,
natomiast ktada zdecydowany nacisk na najwazniejszg rzecz — umiej¢tnosci matematyczne.

Uczestnicy pozaszkolnego kursu Akademii Umiejetnosci Matematycznych?, przygoto-
wujacego do matematycznej cz¢sci Egzaminu 6smoklasisty w 2019 roku, osiaggneli sredni
wynik 80,(2)% (przy sredniej ogélnopolskiej 45%). Najwazniejszym elementem kursu byto
ksztatcenie umiejetnosci rozwigzywania archiwalnych zadan konkursu.

Oczywiscie sg szkoty, ktére osiggnety lepsze wyniki, tyle, ze miaty na to 8 lat,

a uczestnicy kursow Akademii mieli na to ... okoto 20 spotkan po 45 minut, cho¢ pracowali
rowniez w domu. Dodatkowo, uczestnicy pochodzili z r6znych szk6t i byli réznie uczeni.

Podobnie, licealisci poddawani rygorom wymagan w duchu zadan konkursowych,
na Maturze w 2019 roku osiggneli Sredni wynik 96,(4)% na poziomie podstawowym
(przy sredniej ogolnopolskiej 58%) oraz 74,2% na poziomie rozszerzonym (przy sredniej
ogolnopolskiej 39%).

Przy czym, wynik maturalny mogtby by¢ jeszcze lepszy, ale miatem wtedy czas tylko
na kroétki cykl osobnych zaje¢ dotyczacych zadan pretekstowych. Na lekcjach korzystatem
z ich ducha na tyle, na ile si¢ dalo, a i tak byta to tylko drobna cze¢$¢ ich potencjatu.

Gdyby ksztatci¢ uczniéw w duchu Matematycznych Pretekstow od najmiodszych lat,
to wyniki egzamindéw bytyby duzo lepsze, a z czgscig probleméw zyciowych radzilibySmy
sobie znacznie lepiej niz teraz.

Trenujac przed egzaminem, nie da si¢ rozwigza¢ wszystkich mozliwych zadan,
przypominajacych te, jakie mogtyby si¢ na nim pojawic. Jesli wynik ma by¢ dobry, trzeba
oczywiscie pewng porcj¢ takich zadan rozwigzac, zeby si¢ ,,zaaklimatyzowac”. Jednak nawet
olbrzymia ich liczba nie pomoze, jesli beda rozwigzywane bezrefleksyjnie.

Duzo lepiej jest zadbac o ,,uniwersalny klucz”, czyli umiej¢tno$ci matematyczne,
bo one pomoga poradzi¢ sobie z dowolnym zadaniem egzaminacyjnym (i nie tylko), nawet
jesli wezesniej zadnego podobnego problemu nie rozwigzywali$my podczas przygotowania.

Zapraszam wigc na jeden z najtrudniejszych i najbardziej ztosliwych matematycznych
,»torow przeszkod” dla uczniow.

Pozdrawiam,
Marek Matejuk

! Fragment naszych ,.Dobrych stéw” - MatPret.pl/konkurs-matematyczne-preteksty/dobre-slowo/
* AUM.edu.pl/
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Witam Cie serdecznie ©!
Bardzo sie ciesze, ze bierzesz udziat w tej zabawie matematycznej i gratuluje Ci podjecia wyzwania. Potraktuj to jako
fajng przygode. Niech rozwigzywanie zadan Konkursu sprawi Ci co najmniej tyle radosci, ile mi sprawito ich uktadanie!

1. Najpierw dobrze skoncentruj sie na ponizszym tekécie pod tytutem , PAMIEC”. Uwaznie czytaj go samodzielnie albo popro
rodzicéw, by Ci go czytali. Na nastepnych stronach znajdziesz pytania do tego tekstu.

2. Nie musisz rozwigzywac wszystkich zadan, ale rozwigz ich jak najwiecej. Jesli jeste$ przedszkolakiem lub uczysz sie w szkole
podstawowej, to by¢ moze rozwigzesz kilka lub kilkanascie zadan. Jezeli uczysz sie w gimnazjum, to by¢ moze rozwigzesz
okoto potowy zadan. Jesli uczysz sie w szkole ponadgimnazjalnej, to by¢ moze rozwigzesz prawie wszystkie zadania.

3. Zadania nie sg uporzgdkowane od najtatwiejszego do najtrudniejszego, a wiec po zadaniu trudnym, mozesz spotkac tatwe.
4. Odpowiadaj na pytania, opierajac sie na ponizszym tekscie oraz na odpowiedziach do wczesniejszych pytan. By¢ moze kilka
informacji trzeba bedzie znalez¢ w zrédtach zewnetrznych (nauczyciele, rodzice, ksigzki, Internet itp.).

5. Najlepiej, rozwigzuj zadania po kolei. Jezeli spotkasz trudng tres¢ zadania, albo nie poradzisz sobie z trudnym problemem
w trakcie jego rozwigzywania, to tymczasowo zostaw to zadanie i przejdz do nastepnego. Kiedy rozwigzesz tatwiejsze zadania
i bedziesz miec czas — wrdc¢ do pozostatych zadan. Jezeli do rozwigzania zadania potrzebujesz
wiedzy, ktéra jeszcze w szkole nie byta przekazywana, to po prostu zdobadz jg w innych, dobrych
i pewnych, zrédtach samodzielnie lub z pomocg innych, jezeli zalezy Ci na jak najlepszym wyniku.
6. Rozwigzuj zadania bardzo uwaznie (mogg zawierac putapki), nie spiesz sie i dobrze przemysl
odpowiedz. Za poprawng otrzymasz 1 punkt, ale za niepoprawng odejmiemy 1 punkt, niestety.

Zycze Ci wszystkiego najlepszego i pieknej wygranej!
Marek Matejuk

PAMIEC

— Nie moge tego zapamigta¢! — nieco zasmuconym i zdenerwowanym gltosem
powiedziat Jacek do mamy. — Powtarzam i powtarzam i nic! Ciggle mi si¢ myli.

— Czego nie mozesz zapamigtac¢? — spokojnie odrzekta mama, usémiechajac si¢

do swojego starszego syna. — Czy chodzi o tabliczk¢ mnozenia?

— Tak — z ming najbardziej nieszczesliwego, zatamanego cztowieka odpart Jacek.

— Po co mi to?! Zamiast wiedzie¢, ile to jest 3 razy 4, moge przeciez doda¢ do siebie
tréjke cztery razy i juz! Zamiast mnozy¢, moge dodawac.

— To prawda, ale ile czasu ci to zajmie? — wtracit tata, przystuchujacy si¢ od niedawna rozmowie. — A poza tym, moze szybciej
bytoby doda¢ do siebie trzy czwdrki? Albo wyobraz sobie, ze kupite$ jabtka na wage i okazuje sie, ze jest ich np. 20. Czy za-
nim odjedziesz od kasy, wiedzialbys, ze uda ci si¢ rozdzieli¢ je tak, ze kazdy z nas dostanie ich po tyle samo? — z wesotym
btyskiem w oku rzucit tata. Jacek przez chwile nic nie powiedziat, wpatrujac si¢ w twarz tulagcego go taty, po czym wybakat:
— No dobrze, masz racje, szybko si¢ nie da. Musialbym je rozdziela¢ po jednym, a to troch¢ by trwato.

— Da sig, jesli si¢ zna tabliczke mnozenia. Ja juz wiem, ze 20 jabtek nie da si¢ tak podzieli¢ migdzy nas po réwno, ale np. 24
jabtka mozna tak rozdzieli¢. Cho¢ ze mna, to pokaze ci na czym polega tabliczka mnozenia. Tylko wezmiemy troche fasolek.
— Ale przyniescie je z powrotem, bo kupitam je na jutrzejszy obiad — zawotata mama, kiedy tata wzial cate ich opakowanie.

— Czy dobrze ustyszatam, ze Jacek ma problemy z pamigcia? — powiedziata Magda, wchodzac do kuchni, zeby poméc mamie.
— Przeciez cytatami z filméw rzuca ,,jak z rekawa” — zdziwita si¢. — Ma chyba lepsza pami¢¢ niz ja, a nawet niz Janek.

— Nie, Jacek ma tylko problem z zapamig¢taniem tabliczki mnozenia — u§miechneta si¢ mama. — Nie widzi jej tak, jak patrzy
na filmy. Tata wtasnie probuje mu ja pokaza¢. Mam nadzieje, ze wrdci cata fasola, ktéra wzieli, bo inaczej idziesz do sklepu.
— A to spoko! Pamigtam, jak tata tez pokazywal mi tabliczk¢ mnozenia przy pomocy fasolek. Bylo niezle — usmiechneta si¢

i dodata — A skoro mowa o pamigci, to nasz pan od historii powiedzial, Ze po to jedziemy na t¢ wycieczke do muzeum,
zeby$my lepiej pamigtali o odzyskaniu przez Polske¢ niepodlegto$ci, skoro w tym roku przypada 100 lat od tego momentu.

— Tata ma $wietng pamie¢ — rzucit Jacek z zachwytem, kiedy weszli z tatg do kuchni. — Pamigta tyle r6znych rzeczy! Super!
— To prawda — spokojnie odparta mama i u§miechneta si¢, po czym spojrzata rozbawiona na swojego me¢za. — Tata na pewno
pamigta rowniez daty waszych urodzin, albo na przyktad kiedy przypada rocznica naszego §lubu.
— Jacek! Przeciez mysmy zostawili w pokoju szeroko otwarte okno! Wywieje nam wszystkie fasolki! Biegiem! Natychmiast! —
btyskawicznie wykrzyknatl zaczerwieniony po uszy tata Jacka, chwycit syna za reke i wybiegli z kuchni.

Magda i mama roze$mialy si¢ serdecznie.

Kiedy kilka dni p6zniej Magda wrdcita z wycieczki i po pétgodzinnym zamieszaniu wszyscy usiedli do kolacji,
posypaty sie pytania o jej wyjazd. Cho¢ byta bardzo zmeczona, to humor jej dopisywat.
— Tylko nie wszyscy naraz — roze$miata si¢ Magda. — Byto super. Jechaliémy 3 godziny autokarem, byliSmy w dwdch
muzeach, potem na obiedzie i na wystawie, a pdznej z powrotem do autokaru i wréciliémy do domu. No i jestem!
— A co zrobito na tobie najwigksze wrazenie? — zapytata mama. Magda zamysélita si¢ i spokojnie odpowiedziata:
— Prawie dotykatam rzeczy, ktérych uzywali ludzie walczacy o niepodlegto$¢ Polski. Tak, jakbym si¢ przeniosta w czasie.
Juz w drodze powrotnej zastanawialam si¢, dlaczego bardzo czgsto byli oni w stanie po§wieci¢ wiasne zycie za innych?

Wszelkie prawa zastrzezone! Copyright © Marek Matejuk, Watbrzych, 28-01-2019 r. Stronalz4
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Migdzy Magde i Jacka mozna rozdzieli¢ 6 jablek tak: 1 +5,2+4,3 +3,4 +2 . :
15 + 1. Na ile takich sposobéw, mozna byloby rozdzieli¢ miedzy nich 10 jablek? \ud '
Na ile takich sposobéw, jak w zadaniu poprzednim, mozna byloby rozdzieli¢ 1000

jabtek miedzy Jacka i Magde? * '/

Jakie liczby jabtek mozna rozdziela¢ miedzy dwie osoby, w sposdb opisany
w zadaniu poprzednim, tak, aby nigdy nie dostaty one po tyle samo jablek?

Czy tata Jacka miat racje¢, ze zamiast dodawac do siebie 4 trdjki, mozna doda¢ 3 czworki i za kazdym razem dostaniemy
tyle samo? Jezeli tak, to ile?

5. Czy zamiast dodawac 8 piatek, moge doda¢ 5 6semek i otrzymam takie same
wyniki?

6. Jacek chce kupi¢ 15 paczkéw w swojej ulubionej paczkarni, ktora dla klientow
kupujacych wigksze ilosci przygotowata kartony na: 3 rzedy po 3 paczki, 3 rzedy
po 4 paczki, 4 rzedy po 4 paczki i 4 rzedy po 5 paczkéw. Ktoéry karton powinien
wybra¢ Jacek, zeby miat jak najmniejszy pakunek do niesienia?

7. Liczbe 18 mozna otrzymac przez dodawania do siebie tych samych liczb,
bez uzywania liczby 1, na 4 sposoby: 9 dwdjek, 6 trojek, 3 szostki i 2 dziewiatki.
Na ile takich sposobéw mozna otrzymac liczbe 36?

Na ile takich sposobdw, jak opisane w zadaniu poprzednim, mozna otrzymac liczbe 100?
Ile 0s6b liczy rodzina Jacka, jezeli kazdy jej cztonek dostalby o 2 jabtka mniej, niz taczna liczba rodzicéw i dzieci?
Ilu braci ma Magda, jezeli w jej rodzinie jest 2 razy mniej kobiet, niz m¢zczyzn?

Jak ma na imi¢ najmtodszy cztonek rodziny Jacka i Magdy?
A) Zosia, B) Zuzia, C) Feliks, D) Faustyna, E) Anna.

Pierwsze dwie cyfry (patrzac od lewej strony) liczby 1234 tworzg liczbg, ktdra jest 1loczynem dwéch ostatnich jej cyfr.
Ile jest takich liczb czterocyfrowych? .

Ile liczb naturalnych, mniejszych niz milion, ma takg ceche, jak opisana
w zadaniu poprzednim?

Bawigc si¢ z tatg fasolkami, Jacek zauwazyl, ze 4 1 6 r6znig si¢ od 5 o 1
oraz iloczyn 4-6 r6zni si¢ od iloczynu 5-5 takze o 1. Czy bedzie tak samo dla 8,
91107

Skoro 519 r6znia si¢ od 7 0 2, to o ile iloczyn 5-9 rézni si¢ od iloczynu 7-7?

Liczba ¢ rézni si¢ od liczb ai b o liczbg r (a + r=c=b - r). O ile iloczyn c- ¢
r6zni si¢ od iloczynu a-b?

Rok 1918 ma ciekawa ceche. Liczba utworzona z pierwszych dwoch cyfr w jego zapisie cyfrowym, jest o 1 wigksza
od liczby utworzonej z dwoch ostatnich cyfr. Ile lat, od narodzenia Chrystusa do dzisiaj, ma taka ceche?

Lata 2018 i 1918 tworza ciekawa pare. Ich dodatnia réznica ma postaé¢ (19-18)-10°"®. Tle jest par liczb catkowitych
dodatnich, obu mniejszych niz milion, ktérych réznice maja postaé a- 10°, gdzie a = c;c; - ¢34 a ¢; to cyfry liczby postaci
€C5C3..., Natomiast b = d;d, - dsdy, a d; to cyfry liczby postaci d;d,d;...

Starszy brat Magdy szczegodlnie lubi potrawy z fasoli ,,Pickny Ja§”. Jego rodzice zazwyczaj jednorazowo kupuja jej wigc
wigcej, niz potrzeba na jeden obiad. Ile, co najwyzej, obiadéw mozna przygotowac z 2,5 kg takiej fasoli, jezeli na fasolke
po bretonsku potrzeba jej 400 g, a na zupe fasolowa potrzeba jej 200 g. Potrawy te wystepuja na przemian podczas
kolejnych fasolowych obiadéw jednodaniowych.

Kiedys tata Magdy kupit na targu 30 kg fasoli. Na ile takich fasolowych obiaddw jej starczyto?

Wszelkie prawa zastrzezone! Copyright © Marek Matejuk, Watbrzych, 28-01-2019 r. Strona2z4
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Ile, co najmniej, dni min¢to miedzy pierwszym a ostatnim fasolowym obiadem przygotowanym z fasoli kupionej na targu,
opisanej w poprzednim zadaniu, jesli taki obiad jedli raz w tygodniu?

O ile tanszy jest obiad z fasoli kupionej na targu, jezeli tata zaptacit za nig 180 zt, a w sklepie opakowanie 400g fasoli
kosztuje 4,20 z?

W sklepie fasolg mozna kupi¢ réwniez w opakowaniach z poprzedniego zadania, po 400 g, zblizonych ksztattem
do prostopadto$cianéw o wymiarach 6 cm, 10 cm i 20 cm. Ile kosztowataby taka sama fasola w podobnym opakowaniu,
ktérego kazdy wymiar bylby wigkszy o 4 cm? Pomijamy koszt materiatu, z ktérego zrobiono opakowanie.

Ile kosztowataby fasola w opakowaniu, ktérego kazdy wymiar bytby wigkszy o 40% w stosunku do wymiaréw opakowan
sprzedawanych w sklepie z poprzedniego zadania? Pomijamy koszt materiatu, z ktérego zrobiono opakowanie.

Ile kosztowataby fasola w opakowaniu, ktérego kazdy wymiar bytby wiekszy o 30% w stosunku do wymiaréw opakowan
z zadania 23? Material opakowania z tego zadania kosztuje 6 groszy.

=
Mama uktada mate opakowania z fasola, grochem, makaronem, ryzem itp. ey n . ' “
na poétce wiszacej szafki. Wewnetrzne wymiary tej przestrzeni to: szerokos¢ - 56 ' l \’ ‘
cm, glteboko$¢ - 28 cm i wysoko$¢ — 33 cm. Ile opakowan makaronu zmiescitaby ‘ JL] / S | l ‘

w niej, jezeli jego opakowanie przypomina prostopadtoscian o wymiarach 12 cm,
8 cm i 24 cm? Kazde opakowanie ,,staloby” na swojej najmniejszej Scianie.

Ile opakowan makaronu z poprzedniego zadania mogtaby mama zmiesci¢
we wspomnianej tam czg¢sci szafki, jezeli opakowania nie musiatyby ,,sta¢”
na swoich najmniejszych $cianach?

O ile procent mozna bytoby co najwyzej powickszy¢ kazdy wymiar opakowania
makaronu, zZeby zmiescito si¢ ono w czgsci szafki z poprzedniego zadania?

Podaj ciagg inicjaléw imion dzieci w rodzinie Magdy, od najmtodszego do najstarszego dziecka.

30. Jacek lubi chodzi¢ z Jankiem do kina na premiery ich ulubionych filméw. W jednej
z sal kinowych, ekran zajmuje prawie calg, pionowa, ptaska $cian¢ przednia. Jego dolna
krawedz znajduje si¢ 1 m nad podtoga, gérna — 1 m pod sufitem, za$ krawedzie boczne —
po 2 m od pionowych $cian bocznych tej sali. Pierwszy, najnizszy rzad foteli znajduje
si¢ na podtodze, 5 m od $ciany z ekranem. Kolejne rzedy foteli uktadaja si¢
-schodkowo” - kazdy nastepny z nich znajduje si¢ o 1 m dalej i 20 cm wyzej, niz rzad
poprzedni. Jak daleko od ekranu i jak wysoko nad podtoga znajduje si¢ rzad foteli nr 11?

31. Jak daleko od ekranu i jak wysoko nad podtoga znajduje si¢ n-ty rzad foteli, w sali
kinowej z poprzedniego zadania?

32. Kazdy fotel w sali kinowej jest taki sam, ma siedzisko szerokosci 60 cm oraz po 2
podtokietniki dla swojego widza. W kazdym rzg¢dzie o numerze nieparzystym jest ich
30. Od skrajnych foteli takiego rzedu do $cian bocznych jest po 2 m miejsca.

Jaka szeroko$¢ ma ekran w tej sali, jezeli jest to liczba naturalna metréw, w ktérej cyfra
dziesiatek jest dwukrotnie mniejsza niz cyfra jednosci? Sala kinowa zbudowana jest na planie prostokata.

Jaka jest szeroko$¢ jednego podiokietnika w kazdym fotelu?

Kazdy fotel rzedu o numerze parzystym jest ,,przesuniety” réwnolegle do ekranu, o p6t fotela w stosunku do foteli
wczesniejszego rzedu. Ile jest w takim rzedzie foteli, jezeli nie jest on dluzszy niz poprzedni rzad?

Ile jest wszystkich miejsc w tej sali, jezeli ma ona 51 rzedéw foteli?

Ile bytoby wszystkich miejsc w tej sali, gdyby miata ona n rzgdéw foteli?

O ile nizej siedza widzowie rzedu o numerze parzystym, od widzéw rzgdu o nastgpnym numerze parzystym?

O ile wyzej siedza widzowie rz¢du o numerze 2n-1, od widzé6w rzedu o numerze 2n-3?

O ile nizej siedza widzowie rzedu o numerze n, od widzéw rzedu o numerze m?

W tej sali kinowej widzowie otrzymuja informacj¢ o swoich miejscach w nastgpujacy sposob: (a;b), gdzie a to numer

rzgdu, a b to numer miejsca w rzgdzie, liczac od lewej strony widzow siedzacych w tym rzedzie. W jakiej odlegtosci
od siebie znajduja si¢ $rodki foteli z miejsc: (23;17) i (48;25)?

Wszelkie prawa zastrzezone! Copyright © Marek Matejuk, Watbrzych, 28-01-2019 r. Strona3z4
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41.

42.

W jakiej odlegtosci od siebie znajduja si¢ srodki foteli z miejsc: (a;b) i (¢;d)?

Jakie miejsca, obok siebie, powinni zaja¢ Jacek i Janek, aby byli najblizej punktu, z ktérego na kazdy wierzchotek ekranu
mogliby patrze¢ z takiej samej odlegtosci? Ekran ma wymiary zgodne z proporcja 16:9. Po zajeciu miejsca w fotelu, Jacek
ma oczy na wysokos$ci 80 cm, a Janek na wysokos$ci 100 cm od podstawy fotela.

. Kiedy jakis$ film spodoba si¢ Jackowi, to oglada go w domu jak najczesciej, kiedy tylko moze, razem z innymi. Najpierw,

4 razy w pierwszy weekend — | raz w piatek, 2 razy w sobot¢ i | raz w niedzielg. Potem, tak samo w drugi weekend.
Trzeci weekend to 3 spotkania z tym filmem (1 film dziennie), tak samo, jak weekend czwarty. Piaty weekend to dwa
takie filmowe seanse, itd. Ile razy, co najwyzej, Jacek oglada taki film w domu, w ciggu miesigca?

. Ile razy, co najmniej, Jacek oglada swoj nowy ulubiony film w domu, w ciggu pierwszego miesigca?

. Ile razy, co najwyzej, Jacek ogladatby taki film w domu, w ciagu miesiaca, jezeli zaczynatby od n seanséw w pierwszy

weekend?

. Ile razy, co najmniej, Jacek ogladatby swdj nowy ulubiony film w domu, w ciggu pierwszego miesigca, gdyby zaczynat

tak, jak w zadaniu poprzednim?

. O ktérej godzinie Magda przyjechata z wycieczki do domu, jesli kolacja zaczeta si¢ tego dnia o 20:12?

. Tata odebrat Magde ze szkoty, po jej powrocie z wycieczki, o 19:28. Jak daleko mieli do domu, jesli jechali ze $rednia

predkoscia 72 km/h?

. O ktorej godzinie autokar z Magda wyruszat w droge powrotna do jej szkoty, jesli ta podrdz zajeta mu o 16% mniej czasu,

niz przejazd w drugg strong¢?

I

50. Ile lat miat siedemnastoletni uczestnik Powstania Styczniowego w roku
odzyskania niepodlegto$ci przez Polske?

51. Ile razy byl on wowczas starszy od naj-
mtodszego obroncy Lwowa, pochowanego
na Cmentarzu Orlat Lwowskich?

52. Magda byta zachwycona prawie bezpo-
Srednim kontaktem z rzeczami, ktérych uzy-
wali ludzie walczacy o niepodlegtos¢ Polski. Rozumiata, Ze nie moze ich doty-
ka¢, bo musza by¢ zabezpieczone. Ile co najwyzej szklanych witryn o szeroko$ci
60 cm i dtugo$ci 150 cm mozna rozmieséci¢ wzdtuz §cian sali o prostokatnej
podtodze wymiaréw 5 m i 6 m? W mniejszych §cianach sali znajduja si¢ drzwi

o szerokos$ci 120 cm. Witryny moga styka¢ si¢ tylko mniejszymi $cianami, a minimalna odlegto$¢ migdzy nie stykajacymi
si¢ witrynami to 1 m. Wigksze §ciany witryn stykaja si¢ ze §cianami sali.

. W powyzszej sali zainstalowane sa, naprzeciw siebie, 2 kamery. Jakie powinny by¢ ich minimalne ,.katy widzenia”,

aby razem monitorowaty one calg salg?

. Kazde drzwi w muzeum sg blokowane zamkami z kodem cyfrowym. Ile jest mozliwych takich pieciocyfrowych kod6w?
. Ile jest mozliwych pigciocyfrowych kodéw, o cyfrach rosnacych od lewej do prawe;j?

. Ktérych kodoéw jest wigcej: tych sktadajacych sie z trzech liter, wybieranych sposréd 25 liter, czy tych sktadajacych sie

z szesciu cyfr, wybieranych sposréd 10 cyfr?

<,

57. Kazdy uczestnik wycieczki mogt na obiad wybra¢ jedng z trzech zup, jedno z czterech
drugich dan, jeden z trzech napojéw oraz jeden z trzech deseréw. Ile r6znych obiadéw,
: J 7 minimum trzech rodzajéw dan, mozna w ten sposob otrzymac?

58. Wszyscy uczestnicy wycieczki zaj¢li miejsca przy czteroosobowych stolikach. Kazde
miejsce przy takim stoliku bylo zajete. Przy ilu stolikach siedzieli, jezeli podtogi dotykato tyle
nég, ile wynosi podwojony kwadrat liczby stolikéw?

Pozdrawiam serdecznie,
Marek Matejuk - autor
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Konkurs Matematyczne Preteksty - karta odpowiedzi
do zadan | etapu edycji 2018/2019

1 Instrukcja

1. Nie spiesz si¢ :)
Na rozwigzywanie zadan bylo duzo czasu, wigc nie zmarnuj swojej cigzkiej pracy zbednym poSpie-
chem, przy wpisywaniu danych.

2. Przeczytaj uwaznie, wszystkie (!) informacje zawarte w tej karcie oraz poréwnaj swoje wyniki
z odpowiedziami z karty.

3. Do internetowego formularza, przyjmujacego Twoje odpowiedzi do zadan, wprowadzaj swoje
odpowiedzi WYLACZNIE w spos6b podany ponizej, opisany w czesci "2 Polecenia i warianty od-
powiedzi do zadan". Dane wprowadzone w innej formie nie beda rozpatrywane.

Formularz nie poprawia automatyczne zadnych btgdéw. Wprowadzenie poprawnych danych to cz¢s¢
konkursu.

4. Bardzo doktadnie wprowadz do formularza swdj indywidualny [identyfikator uczestnika].
Nie bgdzie mozliwosci poprawienia go - to takze czg$¢ konkursu, sprawdzajaca Twoje umiejetnosci.

5. Pamigtaj, ze odpowiedzi mozesz przestac tylko jeden raz! Oznacza to, ze liczy si¢ tylko Twoj
pierwszy zestaw odpowiedzi! GdybySmy otrzymali wigcej niz jeden taki zestaw, z Twoim [identyfi-
katorem uczestnika], to drugi zestaw odpowiedzi, i nastgpne, nie beda brane pod uwage.

6. Za poprawna odpowiedz do zadania otrzymasz 1 punkt. Za niepoprawna odejmiemy 1 punkt,
niestety. Do uzyskanych punktéw dodamy Twoje punkty startowe.

7. Moze by¢ wigcej, niz jedna poprawna odpowiedz do zadania.
Jezeli uwazasz, ze jest wigcej, niz jedna poprawna odpowiedZ do zadania, to do formularza interne-
towego wprowadz tylko jedng odpowiedzZ, najlepiej tg, ktéra pasuje do bardziej ztozonej sytuaciji.

Uwaga!
Prosimy o uwazne czytanie opiséw pdl formularza internetowego oraz komunikatéw serwera.

System nie wysyla automatycznych e-mail’i, dodatkowo potwierdzajacych wystanie odpowiedzi.

Powodzenia :)



2 Polecenia i warianty odpowiedzi do zadan

1.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg sposobdw.
2. Wpisz do formularza internetowego tylko samg liczbg sposobow.

3.  Wprowadz do formularza jedna literg, oznaczajaca wybrana odpowiedz:
A. 1,234 .. B.2,3,4,5, ... C.1,3,5,7, ... D.3,5,7,9,...

4.  Wprowadz do formularza jedna literg, oznaczajacaq wybrang odpowiedz:
A. Nie. 7. B. Tak. 7. C. Nie. 12. D. Tak. 12.

5. Wprowadz do formularza ostatnia z liter, oznaczajacych poprawna odpowiedz:
A. Nie. B. Tak, otrzymam 13. C. Tak, otrzymam 40. D. Tak, nie otrzymam réznych liczb.

6. Wprowadz do formularza jedna litere, oznaczajaca wybrana odpowiedz:
A. 3 rzgdy po 3 paczki. B. 3 rzgdy po 4 paczki. C. 4 rzgdy po 4 paczki. D. 4 rzedy po 5 paczkéw.

7.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg sposobdw.

8.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg sposobdw.

9.  Wpisz do formularza internetowego tylko samg liczbg os6b.

10.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg.

11.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama literg.

12. Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbe tych liczb.

13.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg tych liczb.

14.  Wprowadz do formularza pierwsza z liter, oznaczajacych poprawna odpowiedz:

A. Nie, beda si¢ r6zni¢ o 1. B. Tak, r6zni si¢ o 1.
C. Tak, bedzie tak samo. D. Nie, nie réznig si¢ o 1.

15.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg - dodatnia réznicg.

16.  Wprowadz do formularza jedna litere, oznaczajaca réznice c? — ab:
A.2r B. r? C.—2r D. —r?

17.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg lat.
18.  Wpisz do formularza internetowego liczbe czterocyfrowa, ktérej dwie pierwsze cyfry, to dwie
pierwsze cyfry liczby par, a dwie ostatnie cyfry, to dwie ostatnie cyfry liczby par. Np. jesli liczba par

to 12345678, to do formularza wpisz 1278, a jesli liczba par to 123, to do formularza wpisz 1223.

19.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg.



20. Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbe.
21.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg.

22.  Wprowadz do formularza jedna literg, oznaczajaca wybrana odpowiedz:
A. Jest tanszy o 90 groszy. B. Jest tafszy o 1,80 zt. C. Jest taiiszy o % D. Jest tafiszy o %.

23.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama kwote, bez ,,z1”.

24.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama kwote, bez ,,z1”.

25. Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbe groszy, zaokraglona do petnych groszy.
26. Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbe.

27. Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg.

28.  Wpisz do formularza internetowego tylko liczbg procent, w postaci utamka dziesigtnego, przy-
blizona do dwdéch miejsc po przecinku.

29.  Wpisz do formularza internetowego ciag wielkich liter.

30. Wpisz do formularza internetowego odpowiedZ w nastgpujacy sposéb: najpierw odlegtosé
od ekranu w centymetrach, zaraz po niej litera E, zaraz po niej wysokos¢ nad podtoga w centymetrach
i zaraz po niej litera P. Np. jezeli odlegtos$¢ od ekranu to 1234 cm i wysoko$¢ nad podtoga to 567 cm,
to do formularza wpisz 1234E567P.

31. WprowadzZ do formularza jedna literg, oznaczajaca wybrang odpowiedz:
A.n +5mod ekranu i 20(n — 1) cm nad podtoga.
B.n + 4 mod ekranu i 0, 2(n — 1) m nad podtoga.
C.n+4mod ekranui0,2(n + 1) m nad podtoga.
D.n + 5m od ekranu i 0, 2(n + 1) m nad podtoga.

32.  Wpisz do formularza internetowego tylko liczbe metréw, bez jednostek, jezeli podtokietniki sa
wezsze niz 23 cm.

33.  Wopisz do formularza internetowego tylko liczbg centymetrow, bez jednostek, jezeli podtokiet-
niki sa wezsze niz 23 cm.

34.  Wpisz do formularza internetowego liczbg foteli, jezeli jest to najwigksza mozliwa liczba i rzad
parzysty nie wystaje poza rzad nieparzysty.

35.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg.

36.  Wprowadz do formularza jedna litere, oznaczajaca wybrang odpowiedz:

A. 222 dla n parzystego i 22+ dla n nieparzystego.
B. 597” dla n parzystego i 59(” Y 4 30dlan nieparzystego.

59n+0,5(1—(—1)") 58n+0,5(2—(—1)")
C. 20511 D, 2805 ()"



37. Wpisz do formularza internetowego tylko liczbg centymetréw, bez jednostek.

38.  Wprowadz do formularza jedna literg, oznaczajaca wybrang odpowiedz:

A. Nie da sig¢ tego policzyc. B.0,2[(2n — 1) — (2n — 3)] m.
C.20[(2n —3) — (2n — 1)] cm. D. 40 cm.

39.  Wprowadz do formularza jedna literg, oznaczajaca wybrang odpowiedz:
A. Nie da sig tego policzy¢. B. 20(m — n) cm. C.0,2(n —m) m. D. 20 cm.

40. Wprowadz do formularza jedna literg, oznaczajaca wybrana odpowiedz:

A. /(23 — 48)2 + (17 — 25)2 cm. B. /(23 — 17)2 + (48 — 25)2 cm.
C. 26,39 m. D. 604/1934 cm.

41. Wprowadz do formularza jedna literg, oznaczajaca wybrang odpowiedz:

0,2+/26(a — ¢)? + 16(b — d)? jezeli ai c sa tej samej parzystosci,
0,24/26(a —c)2+4(2]b—d| — 1)?  jezeliai c sa réznej parzystosci.
B.
0,24/26(a — ¢)? +4(b — d)? jezeli ai ¢ sa tej samej parzystosci,
0,21/26(a — ¢)2 +16(2|b — d| — 1)>  jezeli ai ¢ sa réznej parzystosci.
C.
0,24/26(a — ¢)% + 16(b — d)? jezeli a i ¢ sa r6znej parzystosci,
0,2¢/26(a — )2 +4(2|b—d| — 1)? jezeliaic sa tej samej parzystosci.
D.

0,2+/26(a — ¢)? + 4(b — d)? jezeli a i ¢ sa r6znej parzystosci,
0,21/26(a —¢)2 +16(2|b — d| — 1)2  jezeli ai c sa tej samej parzystosci.

42.  Wopisz do formularza internetowego odpowiedZ w nastgpujacy sposob: najpierw liczba wszyst-
kich rozwiazan (par miejsc), zaraz po niej litera R, zaraz po niej najmniejszy numer rz¢du par ro-
wigzan i1 zaraz po nim najmniejszy numer miejsca pary rozwiazan w tym rzedzie. Np. jezeli sg 2
rozwiazania: {(5;17), (5;18)} 1 {(6;16), (6;17)}, to do formularza wpisz 2R517.

43.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbeg.

44.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbeg.

45.  Wprowadz do formularza jedna literg, oznaczajaca wybrang odpowiedz:
A.4dn —3 B.4n +4 C.5n+3 D.5n —4

46. Wprowadz do formularza jedna literg, oznaczajaca wybrana odpowiedz:
A.4dn — 2 B. 3n C.3n+2 D.5n -6

47.  Wpisz do formularza internetowego odpowiedZ w formacie ,,gg:mm”, czyli np. 05:08.

48. Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg, bez jednostek.



49.  Wpisz do formularza internetowego najpdzniejszy mozliwy czas wyjazdu autokaru, w formacie
»gg:mm:ss”, czyli np. 07:08:09.

50. Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg lat.

51. Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbe.

52. Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg.

53.  Wprowadz do formularza jedna literg, oznaczajaca wybrang odpowiedz:

A. 90° w poziomie i 90° w pionie. B. 45° w poziomie i 90° w pionie.
C. arctg % w poziomie i arc ctg 0 w pionie. D. arctg g w poziomie i arc ctg 0 w pionie.
54.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbe.

55.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg.

56. Wprowadz do formularza jedna liter¢, oznaczajaca wybrang odpowiedz:

A. Nie da sig tego stwierdzic. B. Wigcej jest kodow sktadajacych si¢ z szeSciu cyfr.
C. Wigcej jest kodow sktadajacych si¢ z trzech liter. D. W kazdym przypadku kodow jest tyle samo.

57. Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg.

58.  Wpisz do formularza internetowego tylko sama liczbg.
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Dodatek - Wyprzedzanie epoki i plagiat

Dawno, dawno temu, w 1989 roku, kiedy matematyka w podrecznikach szkolnych
byla typowo formalna, bez tego, co dzisiaj jest norma, czyli bez odniesiefn do rzeczywistosci
lub bez innej fabuly, zostato wymyslone ponizsze zadanie. Wowczas takie podejscie byto
ZUPELNIE NOWE i nie powstato jako rozwinigcie jakiej§ wczesniejszej teorii, tylko jako
nowy, unikalny, samodzielny utwor.

Od 1992 roku, zadanie to — i inne zadania pretekstowe, ktore rOwniez powstaty
w 1989 roku — byly przez wiele lat prezentowane, podczas kilkuset sesji warsztatowych
dla nauczycieli z r6znych miejsc w Polsce'. Kolokwialnie rzecz ujmujac, ,,rozchodzity si¢”
one wowczas ,,miedzy ludzmi”. Niestety, czesto bez informacji, kto jest ich autorem.

Oproécz tego, motyw muru, fosy i drabiny ,,rozszedl si¢ migdzy ludzmi” tak dobrze,
ze po kilku latach od wymyslenia, zaczat pojawia¢ si¢ takze w ré6znych podrecznikach
szkolnych, w konteks$cie twierdzenia Pitagorasa (np. Gdanskiego Wydawnictwa
Oswiatowego).

Zaczeto dochodzi¢ do sytuacji ,,$miesznych” ( (%) ) — autorowi pokazywano ,,$wietne
zadanie”, nie wiedzac, ze to on je wymyslit.

W 2009 roku wyzej wspomniane zadanie i1 pozostate zadania pretekstowe, zostaty
opublikowane w ksigzce ,,Matematyczne Preteksty. 50 zadan™:

2. Jaka najmniejsza dtugos¢ powinna mie¢ drabina ksie- We wrze$niu 2019 roku,
cia Juliusza, aby zdotal wdrapac sie po niej do zamku, w ramach diagnozy z matema-
w ktorym jest uwigziona jego ukochana Malgorzata. jesli tyki ,,Na starcie w szkole po-
mury zamku, wysokie na 8 metréw. oblewa fosa majaca nadpodstawowej” Wroctaw-

W najwezszym miejscu 6 metrow szerokosci? skiego Centrum Doskonalenia

Nauczycieli, pojawily si¢ zada-
nia:
Wokél wiezy znajduje sie fosa o szerokosci 5 m. Ksigzniczka Kunegunda wychyla si¢ przez

okno wiezy na wysokosci 12 m. Jaka powinna by¢ minimalna dlugos¢ drabiny, aby dosi¢gnaé
okna i uwolni¢ Kunegunde?

Na brzegu rzeki o szeroko$ci 9 m rosnie stara, wysoka topola. W jej galeziach, na wysokosci

12 m, ugrzaz} kot Filemon. Jaka powinna by¢ minimalna dlugos¢ drabiny, aby z drugiego
brzegu rzeki dosiegnac 1 uwolni¢ kota Filemona?

Whnioski nasuwajg si¢ same.

! Gtéwnie dzieki konferencjom i warsztatom Stowarzyszenia Nauczycieli Matematyki (do ktérego skierowata
mnie niezréwnana Goska Mikotajczyk) oraz wsparciu wspaniatych ludzi, ktérych spotkalem w SNM’ie: Wacka
Zawadowskiego, Henia Kakola, Jana Potworowskiego, Davida Caina, Lyndona Bakera, Agaty Hoffmann, Janka
Baranowskiego, Harrie’go Broekmanna i bardzo wielu, wielu innych.



